

黎族妇女符小芳自学技术，打造白沙第一家有机绿茶园 汗洒“五里路” 甜自创业来

■ 本报记者 况昌勋

清晨，被五指山和黎母山脉包围的白沙盆地，云雾缭绕，38岁的黎族妇女符小芳带着20位工人，手沾露珠，采摘嫩茶。这片茶园，不施农药化肥，是白沙第一块有机绿茶园，300亩地，已经投产128亩，因距离著名的白沙陨石坑有5里路程，取名为“五里路”。

符小芳五指灵动，一片片翠绿的茶青，被摘下放入竹篓。“采摘的技巧很重要，一芽一叶（初长），一芽两叶和对夹叶，加工成的茶的品质不同，采摘要分类。”符小芳说，在“五里路”茶园采茶，工人们需要背两个篓子。尽管熟练，一人每天也仅能采6斤茶青。

茶园里的茶并不十分“艳丽”，田头挂着灭虫灯，依然有不少茶叶被害虫侵蚀，导致产量不到正常茶园的一半。但是，符小芳坚持不使用任何的化学投入品，她说“这是底线”。

回忆起6年前，她向家人宣布种植有机茶的决定时，符小芳连自己都难以相信，她从没有种茶的经验，更何况是种植有机茶。“当时，就是一种情怀”，符小芳出生于白沙黎族自治县青松乡牙阔村，黎族人世代嗜茶。“祖辈们都是上山采摘野茶，后来生活变好，开始购买茶叶”。

但是，规模化种植的茶叶，农药化肥的使用，影响了茶叶品质和安全。符小芳说，最开始就是想能够为乡亲们种出安全的茶，于是就已经被撂荒数年的田地上，种植有机茶叶。

但是，她从未想过种有机茶的投入如此之大，第一年每亩需投入1.5万元，此后每年1.2万元/亩。符小芳将自己的1万多株橡胶转让出去，将所有的“家底”投到了300亩茶园。白沙职业学校农学毕业的符小芳通过与老茶农交流，很快就学会了种茶技术。

“还是交了很多‘学费’。”符小芳说：“比如灌溉技术，一开始我们像种橡胶一样铺设管道进行滴灌，结果由于地不平、灌溉不均匀，茶树长势参差不齐。后来在专家的指导下，改用喷灌。损失了20万元的滴灌设施。”

符小芳也曾有过放弃的念头。2014年，白沙旱灾，水库干涸、河流变小溪，符小芳的茶园因干旱导致叶落，只剩下树杆。更可怕的是，干旱导致

茶树“体弱”、抵抗力下降，病害席卷而来。此时，她已经拿到了中国有机认证，正在申请欧盟有机认证。看到日益蒸发的水分，符小芳想着用稻草来盖下茶园，但是欧盟有机认证机构却告诉她，如果这样做就需要出示稻草的有机证明。

“当时就不淡定了。”符小芳说。不过，看着茶园，看着工人，她觉得种有机茶不仅仅是“情怀”，也是“责任”。让符小芳更为欣慰的是，丈夫王见君非常支持，甚至辞去了一家企业的厂长职务，和她一起做有机茶、度难关。符小芳咬咬牙，没有使用稻草覆盖，挺了过去。

“我们也非常幸运，来自各地的专家们给了很多技术指导。比如，在茶园种上柱花草，既可以提高土壤保持水肥的能力，柱花草也可以作为绿肥。”符小芳说。

在夫妻俩的苦心经营下，“五里路”有机茶凭借品质行走了万里路，端上了联合国官员的茶桌。“现在供不应求，每斤茶叶卖到了600元以上，前两天还有顾客以5000元一斤的价格买了数斤手工炒制的有机绿茶。”王见君说，有机绿茶投入大、前期艰辛，但是长来看，可持续、能赚钱。

对于未来，符小芳有目标、有畅想。但是，她轻轻地摇了摇头说道：“还不到时间，现在就是要静下心来，一步一步地把产品做好做精致，不贪图大、不贪图来钱快。”

（本报牙叉7月5日电）

我省普通高校招生录取工作将启动

本报海口7月5日讯（记者陈蔚林 通讯员高春燕）记者今天从省考试局获悉，今年我省普通高校录取工作共分6个批次，录取时间从7月10日至8月22日。

这6个批次包括本科提前批、本科第一批、本科第二批、本科第三批、专科提前批、高职专科批等，招收国家专项计划的学校和须面试的高职专科学校的录取工作，安排在本科提前批录取结束后在本科第一批开始前进行。

另据悉，我省今年继续实行“分批次划线、分批次填报志愿和分批次录取”的办法。本科提前批、本科第一批和本科第二批（含国家专项计划和地方农村专项计划）实行先划定录取最低控制分数线后填报志愿的办法；本科第三批、专科提前批和高职专科批实行先填报志愿后根据生源情况再划定录取最低控制分数线的办法。

各有关高等学校可在录取前登录省考试局网站（网址：<http://ea.hainan.gov.cn>）查询各科类当批次录取的最低控制分数线。

部分本省户籍中考生需进行户籍复查

本报海口7月5日讯（记者陈蔚林 通讯员云慧明）今天，省教育厅就填报普通高中志愿的学籍与户籍不一致的本省户籍考生户籍复查有关事项作出了部署。

省教育厅规定，学籍与户籍不一致的本省户籍考生，选择以户籍地身份填报志愿的，如果填报了海南中学和海南华侨中学第一批次、海南省农垦中学志愿或户籍地公办普通高中学校志愿的，须在2016年7月6日—14日期间，由家长将户口簿原件提交户口所在市县（单位）中招办复查。海南省农垦中学的初中毕业生填报省农垦中学志愿的，如果未填报海南中学和海南华侨中学第一批次志愿，户籍地公办普通高中学校公费生志愿，则无需复查户口。

省中招办根据复查结果，在中招信息管理系统中更正复查不合格的考生户籍信息，并反馈给考生报名所在市县（单位）中招办，由报名地中招办于7月16日—17日组织考生重报志愿。

对未按规定时间提交户口簿原件进行复查或提交的户口材料未通过审查的考生，考生户籍所在市县（单位）中招办有权认定其填报的相关志愿无效。

伪造身份潜逃12年 持刀抢劫犯三亚落网

本报三亚7月5日电（记者孙婧 通讯员冯谋瑞 孔德义）伪造信息，辗转多省，一名逃逸12年的持刀抢劫犯近日在三亚落网。今天记者从三亚公安边防支队获悉，该支队藤桥边防派出所官兵近日在例行工作检查中成功抓获该犯人，目前已移交河南警方处理。

据悉，6月30日22时，藤桥边防派出所官兵在对辖区某出租屋客房例行检查。该出租屋旅客李某引起官兵的怀疑。官兵对比了李某持有的身份证件信息与其在人口信息系统登记的个人信息时发现，除了其身份证照片是本人的以外，其他所有信息均为伪造。紧接着，检查官兵将李某传唤至派出所接受调查，最终发现李某是一名网上在逃人员。

据了解，2004年11月，李某伙同他人在河南濮阳多次持刀抢劫出租车司机，后被河南警方列为网上在逃人员。作案后，李某迅速逃逸，并先后转展四川、山西、海南三亚等省市，隐姓埋名12年。

北大培文雅居乐双语学校落户清水湾

本报讯（记者张中宝）中国基础教育改革与发展（海南）论坛日前在海南清水湾假日酒店举行，此次论坛上，由雅居乐教育集团、北京大学、香港教育集团联手打造的北大培文雅居乐双语学校正式揭牌，并宣布落户雅居乐清水湾，目前已开始全球招生，将于今年9月1日开学。

此次论坛由中南大学教育科学研究院、海南省教育厅科学研究院、北大培文教育文化产业集团和海南省陵水黎族自治县人民政府共同主办。



患儿家属打怀孕护士只因嫌拔针慢 施暴者被行政拘留10天

本报海口7月5日讯（记者马珂）怀孕11周的海医附院儿科护士覃某某7月4日中午，遭到患儿家长殴打头部、掐脖子等暴力伤害。原因仅仅是因为她没有按照家长要求让她插队拔针水。目前，打人者已经被警方行政拘留10天。医生表示，覃某某出现头疼、呕吐、下腹坠痛等症状，不排除有流产可能。

据了解，7月4日中午12点左右，吴某带11个月大的孩子在海医附院儿科输液区输液。当针水即将输完时，吴某喊护士拔针。正在为另一名患儿拔针的护士覃某某，听到后回应“等下我拔完这个针！”吴某大喊：“让你过来你就过来！”

覃某某赶去给吴某孩子拔针，拔针时有些回血。吴某二话不说就上前打覃某某的头，还伸手去掐她脖子。

“那护士已经在喊自己是孕妇了，可打人那男的还说‘是孕妇照样打你！’，我们都看不下去了，过去拦都拦不住！”目击者曾女士今天又带孩子来输液，看到记者，她回忆起当天的情景说道。

记者看到监控视频中，一名男子先是站在输液区大吼，随后直接跨站在输液椅子上打护士的头。打人过程持续半分钟。

曾女士告诉记者，当时很多输



码上读
扫码看患儿家属打护士的采访视频
视频拍摄：马珂
视频剪辑：吴文惠

澄迈县国土局原局长卢志刚一审被判十八年

本报海口7月5日讯（记者丁平 通讯员刘佳）今天上午，海南省第一中级人民法院对此案作出一审宣判，以受贿罪、巨额财产来源不明罪、数罪并罚，判处澄迈县国土环境资源局（以下简称国土局）原局长卢志刚有期徒刑18年，剥夺政治权利5年，并处罚金人民币200万元。

一中院认为，卢志刚在担任澄迈县国土局局长的4年期间，利用职务便利，为他人谋取利益，47次非法收受20人财物共计人民币875万元、欧元70万元、港币30万元、3辆车价值109万余元，数额特别巨大，其行为已构成受贿罪。被告人卢志刚的财产、支出明显超出合法收入，尚有333万余元的财产不能说明来源，其行为还构成巨额财产来源不明罪。

一审判决后，被告人卢志刚表示考虑后，决定是否提出上诉。

琼海华侨农场场长梁昌卫被逮捕

本报海口7月5日讯（记者金昌波）省检察院今天发布消息称，日前，海南省人民检察院第一分院以涉嫌受贿罪对琼海市彬村山华侨经济区管委会主任兼彬村山华侨农场场长梁昌卫（副处级）决定逮捕。案件侦查工作正在进行中。

琼岛6月平均气温普遍偏高雨量偏少 昌江日最高温超35℃日数达19天

（琼中）。海南省极端最高气温34.2（三沙）~39.8℃（昌江），主要出现在6月初和中旬。

据气象部门统计，6月，海南省平均降水量185.7毫米，较常年同期偏少10.9毫米（5.5%）；各地降水量57.8（琼中）~326.3毫米（琼海），与常年同期相比，澄迈、三亚、白沙和琼海偏多47.1~161.4毫米（20.7%~97.9%），其它市县接近常年或偏少35.4~145.3毫米（23.9%~71.5%）。

海南省各地降水日数8（东方）~23天（屯昌），与常年同期相比，除临高、儋州及保亭与常年持平外，乐东、五指山、陵水及三沙偏少1天，其余地区

偏多1~7天。最大日降水量各市县16.5（琼中）~116毫米（陵水），主要出现在下旬后期（6月29日）。其中定安、儋州、琼海、白沙、保亭、陵水、三亚7个市县的日最大降水量达到暴雨等级。

气候影响方面，6月全省共有16个市县出现1（万宁）~19天（昌江）的高温（日最高气温≥35℃）天气，其中昌江的连续高温日数达到13天。1~6日期间，有13个市县出现连续4~5天的高温天气过程，屯昌的极端最高气温（38.5℃）突破当地历史同期（6月）极值。

6月5日15时20分左右，文昌市锦山镇和冯坡镇遭受龙卷风突袭，造

成文昌冯坡镇白茅村委会、锦山镇圆堆村委会共9个村民小组受灾，其中冯坡镇白茅村委会有7间房屋受损；锦山镇圆堆村委会有37间房屋倒塌，145间房屋受损，共造成171户749人受灾，其中1人死亡，11人受伤。

干旱方面，受前期降水持续偏少的影响，6月初开始，海南岛气象干旱逐步发展，至13日，东方和昌江达到重度气象干旱，琼中和乐东为中度气象干旱，万宁为轻度气象干旱。下旬随着降水增多，气象干旱总体得到不同程度缓解。截至月底，有1个市县（琼中）为重度气象干旱，2个市县（东方和万宁）为轻度气象干旱。

等待13年，爱心如愿

海医老师捐髓救9岁男童

本报海口7月5日讯（记者丁平 通讯员胡国辉）今天上午，海南医学院党员老师陈磊（化名）为拯救河北的9岁白血病男童的生命，在海口市人民医院无偿捐献233毫升造血干细胞混悬液。陈老师是我国第5785例、海南第76例成功捐髓救人的志愿者。

河北某医院9岁的男童小李子

患有再生障碍性贫血四五年了，他童年生活基本上是在医院度过。小李子是不幸的，同时也是幸运的。今年3月，红十字会为他在中华骨髓库的200多万志愿者中搜寻到3位志愿者与他的HLA（人类白细胞抗原）初步相合，经过4月份的再次高分辨率配型检测，只有海南的志愿者与其配型完

全相合。

陈磊得知配型成功的消息后，很是激动。他妻子对他将捐献救人的义举非常支持。今天上午，在海口市人民医院的干细胞采集室，陈磊历时243分钟，采集了233毫升造血干细胞混悬液。河北某医院专程安排医护人员来迎接这珍贵的“生命种子”。